

# ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТКОМА.

ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ  
СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС.

№ 60

Суббота, 13 декабря 1969 года

Цена 1 коп.

## ВЕСТИ С ОДНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Подсчитайте, сколько можно перевезти груза за 20 с лишним лет? Пожалуй много. На этот вопрос не ответит и сам Петр Самсонович Попов, бригадир коллектива содешегрузных машин 1-й колонны Майской автобазы. Его в числе передовиков производств назвали мне, когда автомобилисты пытались ответить на поставленный выше вопрос. И еще фамилии: Василий Иванович Больба, Антонас Пронкевичус. Лицо коллектива — его люди. Любое задание по плечу этим водителям.

Есть передовики и во 2-й автоколонне. Это Николай Яковлевич Подшибяки, Федор Иванович Дербенев, Михаил Александров.

Все эти шоферы называются зря. Это им стоит подражать, у них учится мастерству вождения автомобиля, умению точно в срок доставить груз.

В соревновании между колоннами лидирует 2-я

колонна. У них выше производственные показатели. План 1969 года автобаза выполнила более чем на 160 процентов. Вот так надо соревноваться! Это успех «соперников».

☆☆☆  
Существует в Майской автобазе хорошая традиция — пришел молодой парень на работу, ему дают направление на учебу в ШРМ. Конечно, если это необходимо. Вот и сейчас 13 молодых шоферов посещают школу, а 8 учатся в вечернем и заочном техникумах. Хорошая традиция!

☆☆☆  
А главный инженер В. В. Авдюничев помогает своим подчиненным повысить квалификацию, получить высшую классность. В двух группах могут заниматься 60 человек. Программа для шоферов 3-го класса рассчитана на 860 часов, а для 2-го на 380.



Газоэлектросварщик Игорь Семенов по праву считается одним из лучших производственников управления основных сооружений. Игорь участвовал в монтаже насосных станций и, являясь мастером своего дела, ведет сейчас занятия на курсах сварщиков при учебном комбинате. Он охотно делится опытом и знаниями с товарищами по работе, пользуется уважением всего коллектива.

Фото П. ДЕМЕТЬЕВА.

## X пленум РК КПСС

9 декабря состоялся 10-й пленум Бейского районного комитета КПСС. Пленум обсудил ход выполнения социалистических обязательств по достоянной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина предприятиями промышленности, строительства и транспорта района. С докладом по этому вопросу выступил секретарь райкома КПСС тов. ШУКШИН В. Г.

Каждый прожитый день приближает нас к знаменательной дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, — говорит т. Шукшин. Трудящиеся района стремятся встретить ленинский юбилей лозунгами достижениями в труде. На большинство предприятий промышленности, строительства и транспорта царит сейчас небывалый трудовой подъем, с каждым днем ширится социалистическое соревнование за досрочное выполнение юбилейных обязательств и заданий пятилетки.

За последнее время в районе значительно увеличился объем промышленного производства, строительства учреждений культуры, жилья для трудящихся.

Как показывают итоги, многие коллективы промышленных предприятий, строительных и транспортных организаций успешно борются за выполнение обязательств, изыскивают дополнительные внутренние резервы, повышают производительность труда, проводят значительную работу по внедрению научной организации труда, хозяйственного расчета.

Строители района за 11 месяцев текущего года освоили около 20 миллионов рублей. В числе передовых коллективов, успешно борющихся за досрочное выполнение своих обязательств, т. Шукшин назвал Богословский леспроект, Бейский сыровод, механизированную колонну № 8 и многие другие предприятия.

С хорошими показателями заканчивают четвертый год пятилетки и строители Саяно-Шушенской ГЭС. Коллектив гидростроителей к 5 декабря выполнил годовой план по генеральному плану, значительно улучшил экономические показатели. В канун Великого Октября сланинами была одержана боольшая победа — была завершена отсыпка низководных перемачек котлована первой очереди.

Однако, говорит докладчик, вызывает серьезную озабоченность положение дел, сложившееся на некоторых предприятиях с выполнением юбилейных социалистических обязательств. Во многих коллективах социалистическое соревнование организовано формально, нет его гласности.

Не все резервы для улучшения работы введены в действие и на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС. До сих пор слабо ведутся работы по вводу в строй пусковых объектов, много недостатков в организации работ, использовании строительной техники.

Большое отставание допущено в строительстве камнеобработывающего завода.

Крупные недостатки имеются в работе коллектива МКД-5. И хотя производственная программа выполняется, однако здесь производственные показатели используются слабо, низкая производительность труда, допущен большой перерасход средств.

Аналогичные недостатки имеют место и в некоторых других промышленных предприятиях.

Пленум обязал партийные организации усилить политико-воспитательную работу среди трудящихся, повысить уровень организаторской работы по мобилизации труженников района на досрочное выполнение социалистических обязательств, взятых в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

### (РЕПОРТАЖ)

Инструменты — в главном корпусе механизированной колонны домостроения, как раз перед обеденным перерывом, остановился кран. Но ребята не считают его за время — работают за обед. Просто — крановщиков не будет. Такие уж парни — ремонтники! Дружные и безотказные.

М. ПИВОВАРОВ, внешт. корреспондент.

## ПРОСТОЕВ НЕ БУДЕТ

...Вверху, на большой высоте, маячат фигуры в робах. Кричат: «Эй, берегись, троем наверх!» Я отскочил в сторону. Над головой раскачивался тяжелый трос — ребята, налаживая крановое хозяйство, вели ремонт.

Прочные стальные пряди тоже иногда пнасут перед многотонными тяжестями. Но устранить задержку в работе — заменить лопнувший трос — нужно быстро. Тележка, груженная стеновыми панелями для крупноблочных

жильных домов, стоит в нетерпеливом ожидании. А на эстакаде — еще две готовых формы из ремонта. Все это нужно убрать, разместить.

Я вижу, как стараются ребята. Вот старый, демонтируемый трос шлепнулся на землю. Подняли новый. С ним справиться нелегко: на высоте рвет и мечет ветер.

Трос нужно одеть на ролики, сделать «запасовку». Высоко над землей висит слесарь-высотник Михаил

Калинин. Ему виден весь строящийся поселок Озариное. На высоте Михаил чувствует себя хозяином. И удивительного в этом нет — он участвовал в монтажных работах на Балаковской, Саратовской, Ульяновской, Тамбовской и Ново-Куйбышевской теплоэлектростанциях. Пять ТЭЦ — это уже неплохой опыт.

...Кран отремонтирован. Включается рубильник, вертится барабан, натягивается

трос: поползла тележка! Значит, все в порядке — авария ликвидирована, работа продолжается!

Я заглядываю в будку. Промороженные ледяным верховым ветром, ребята отогреваются, курят. — И не страшно работать вам на такой высоте? — искренне сочувствую я им.

Михаил только улыбается в ответ вместе со своими товарищами. И снова ремонтники спешат, разбирают ин-

13 рабочих дней осталось до завершения 1969 года. За этот короткий срок строителям нашего управления предстоит еще многое сделать, чтобы с уверенностью сказать — намеченные планы осуществлены. Что не предстоит сделать строителям в эти 13 дней?

На вопроса нашего корреспондента отвечает директор строящейся ГЭС Юрий Иванович Потемкин.

Вопрос: Юрий Иванович, расскажите читателям нашей газеты, что предстоит сделать нашим строителям в оставшиеся до нового года дни?

Ответ: У нас еще много

объектов, которые находятся в стадии завершения. Их готовность на 80 — 90 процентов. Сейчас нужна согласован-

Майне терапевтический корпус больницы, прачечная. В Озариночном 90-квартирный дом № 12, магазин на 6 рабо-

больницы пришли в полнуюгодность. Поэтому строителям надо торопиться. А с линии электропередач дело обстоит так. Есть постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 24 апреля 1968 года. В нем говорится о мерах по развитию и благоустройству памятных мест, связанных с пребыванием В. И. Ленина в сибирской ссылке. Проверая, как выполняется это постановление, бюро Красноярского краевого комитета КПСС и исполкома крайсовета обязали дирекцию строительства ГЭС обеспечить строительство и сдачу в эксплуатацию ЛЭП-110 в 1969 году.

Дело еще и в том, что эта линия нужна и нам самим.

## ПОТОРОПИТЕСЬ, СТРОИТЕЛИ!

Интервью с директором строящейся Саяно-Шушенской ГЭС Юрием Ивановичем Потемкиным

ная работа всех коллективов, чтобы можно было в конце года рапортовать о полном успехе.

Вопрос: Такие объекты существуют во всех поселках?

Ответ: Да. В Черемушках не закончена 3-я теплая стоянка автомобилей, три 8-квартирных дома, здание школы. В

чих мест, склады базы ОРСа, линия электропередач (ЛЭП-110) Озариночное — Кантырево — Шушенское.

Вопрос: На каких объектах самое тревожное положение?

Ответ: Терапевтический корпус больницы в Майне и ЛЭП-110.

В Майне старые здания

Очень нужна. Мы сейчас «питаемся» от одной абаканской линии. Представьте, что она вышла из строя. Встанут все механизмы, зальет котлован, в домах не будет тепла и света. Чтобы над нами постоянно не висел «Домодело меч», и надо форсировать строительство второй резервной ЛЭП. Тем более, что осталось поставить три опоры, провезти железку провозащитного троса, смонтировать высокоомостовую связь. А субподрядная организация мехколонна № 61 сама справиться с этой работой сейчас не в силах. Ей нужна постоянная помощь генералчика.

Вот такие дела нам предстоит сделать за оставшиеся дни.

Партийная организация, комитет ВЛКСМ, общинный застройщик и общественность строительной организации поздравляет комсомольскую организацию 2-й Саянской автобазы с награждением ее Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ за 1-е место, занятое в соревновании комсомольско-молодежных коллективов строителей в честь 52-й годовщины Ленинского комсомола. Дальнейших вам успехов, молодые водители и монтажники!

ПАРТКОМ, КОМИТЕТ ВЛКСМ И ОБЪЕДИНЕННЫЙ ПОСТРОЙКОМ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС.

## В ДУШЕ ОСТАЛИСЬ КОМСОМОЛЬЦАМИ

Комсомольцы механизированной колонны домостроения № 5 организовали 5 декабря вечер, посвященный проводам своих товарищей, выходящих по возрасту из рядов ВЛКСМ.

Комсомолия тепло простилась с Екатериной Коротких, Флорой Бамесбергер, Мильдой Юндер и Борисом Вороновым. Ребята вручили друзьям памятные подарки и пожелали и в дальнейшем не терять молодой комсомольской энергии, энтузиазм ленинцев.

Вечер прошел интересно, весело.

Е. ПОТАЧЕВСКАЯ  
член комитета комсомола МКЛД.



КОМСОМОЛЕЦ, ТОВАРИЩ МОЙ!  
ВРЕМЯ ШУМИТ БУШУЮЩЕЕ,  
КАКИМИ БУДЕМ МЫ С ТОБОЙ,  
ТАКИМ И БУДЕТ БУДУЩЕЕ!

## КОМСОМОЛЬСКАЯ СТРАНИЦА

### Успехов вам, ребята!

В конце прошлого месяца состоялось отчетно-выборное комсомольское собрание искомомольской экспедиции № 7. Секретарем избран проходчик Леонид Васюков.

Леонид имеет 10-летний комсомольский стаж и опыт комсомольской работы. Он хорошо знает жизнь экспедиции, стройки, его уважают и ценят товарищи и друзья по работе. Заместителем Леонида единодушно выдвинут Анатолий Шумейко. Ему же поручено руководить и «Комсомольским проектором».

Хочется от души пожелать комсомольцам экспедиции успехов в союзной и общественной работе!

Н. СЛУЦКИЙ,  
изыскатель.

## ОБЪЯВЛЯЕТСЯ КОНКУРС

Комсомольцы, молодые строители Саяно-Шушенского гидроузла!

Первый номер нашей комсомольской страницы общественной редакции при комитете ВЛКСМ выпускает сегодня без специального названия. В дальнейшем Вы будете регулярно встречаться с комсомольской страницей на второй полосе газеты «Огни Саян» — поэтому ей нужно иметь хорошее, боевое, красивое и звучное название, которое придется по сердцу каждому из нас и всем читателям.

Общественная редакция объявляет

### ОТКРЫТЫЙ КОНКУРС

на лучшее название комсомольско-молодежной страницы. Участвовать в конкурсе могут все желающие. Название должно быть коротким, понятным, близким каждому, красивым и боевым. Оно должно отражать нашу общую задачу — строительство крупнейшей в стране ГЭС. Срок конкурса — до 1 января 1970 года. Автор лучшего названия премируется. Предложения адресуйте редакции газеты «Огни Саян» или комитету ВЛКСМ стройки.

Общественная редакция комсомольской страницы.

## МОЛОДОЙ КОЛЛЕКТИВ

Бригада Николая Суркова заняла в III квартале первое место по итогам соревнования комсомольско-молодежных коллективов строительства ГЭС. Как добился комсомольцы бригады этого успеха? Чем ребята заслужили звание передовиков?

Бригада Суркова — молодой коллектив. Но живет она интересной трудовой жизнью. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина члены бригады взяли на себя повышенные обязательства. Недавно они приняли вызов плотников-бетонщиков А. Кравчука — соревноваться за право укладки первого кубометра бетона в прикрытие плотины.

Это почетное право, безусловно, будет доверено лучшим из лучших. Каждый член бригады Суркова понимает это. Коллектив работает дружно, напористо. Бригадир Николай Сурков, сварщик Анатолий Шербань, их товарищи Федор Горечный, Сергей Пинчук, Алексей Рожнов, Геннадий Зуйков и другие ежедневно перевыполняют сменные задания на 160 — 180 процентов.

А в свободное время парней бригады Суркова можно увидеть на астраде клуба, на спортивных соревнованиях, на комсомольских субботниках.

По инициативе комсомольцев в бригаде оформлен фотостенд «На-

ши трудовые будни», личные и бригадные содружества.

Большинство ребят повышают свой общеобразовательный уровень в техникуме, на курсах, посещают занятия политехникумов. Все члены бригады подписались на газеты и журналы — одним словом, шагают в ногу со временем, ритм большой стройки является ритмом всей их жизни.

И стройка на Енисее стала ребятами близкой и родной. Я уверю, что парни из нашей бригады бригады Николая Суркова, не подведут. Почетный вымпел за укладку первого бетона будет бережно храниться в дружном комсомольском коллективе!

А. НИРЕЕВ,  
комсорг бригады.

## Соревнуйся за благоустроенный быт

26 ноября 1969 года на очередном расширенном заседании комитета комсомола строительства нашей ГЭС подвел итоги второго этапа соревнования между рабочими общинностями поселков Ознецкое, Майна, Черемушки.

Заслушав доклад бытовой комиссии и обсудив результаты проверочных рейдов, комитет комсомола присудил первое место общинности пос. Черемушки (председатель совета общинности С. Сельвинин). Одновременно совету общинности выделена премия в размере 100 рублей для приобретения культурного инвентаря.

Комитет комсомола в своем постановлении отметил, что в основном молодежи, проживающей в рабочих общинностях, стремятся организовать быт на основе соблюдения правил санитарии и гигиены, ведет борьбу за общественный порядок и культурный досуг. В то же время комитет комсомола обратил внимание руководителей строительства на тот факт, что в некоторых общинностях нет красных уголков, в недостаточном количестве имеется культурный инвентарь.

Начальник ЖИХ Т. Применно А. Г. мало интересуется бытом

рабочих общинностей, редко встречается с жильцами. На заседании комитета комсомола, куда были приглашены воспитатели и члены общинности т. Применно не явился вообще.

Комитет комсомола постановил регулярно, два раза в месяц, проводить совещания бытового сектора совместно с административными работниками общинности. Итоги третьего этапа соревнования будут подведены в апреле 1970 года.

Т. БОНДАРЕНКО,  
руководитель бытового сектора комитета ВЛКСМ.

## НЕОБЫЧНАЯ КОМАНДИРОВКА

По взмохшей от вождей дороге останедно мчал наш автобус. Водитель асмаривался усталыми глазами в контуры разбитой колеи.

— Давай! Жми, Витек! — кричал хрипшим голосом Игорь Семенов.

Где-то вперед идут машины, груженные нашим оборудованием и мощными насосами. На миг открывав взгляд от дороги и прислушивався к разговору ребят.

— Слышь, Вася, — обратился Санька Ногинюв к бригадиру, — резаком взем старый?

— А где его возьмешь, новый, — сердито ответил Васяка Усов и укориженно взглянул на Игоря.

— Поработает, — разглаживая шестинистые усы, сказал Игорь Семенов. — Старый, привычный инструмент даже надежнее...

Мне почему-то вспомнились напутственные слова нашего главного

инженера В. И. Усачева: «Ребята! Не будем много говорить. Трудно придется вам... Кто желает помочь Абакану?» И вызвались все...

В городе — тревога. Нам некогда узнать, что здесь командует, некогда отвечать на вопросы любопытных. У нас свое дело. Только бы быстрее! За работой успеваем взглянуть по сторонам. Совсем рядом дома, по окна залитые

водой, поваленный забор и макушки кустарников. Какой-то старичок в болотных сапогах заглядывает в нашу сторону, прикладывая к глазам козырьком ладонь и кричит:

— Скоро вы там, сыночки? — Малость потерпи, отец! — не поворачивая головы, отвечает за всех Павел Владимиров.

Уже установили насос, закрепили полумфты, а работы еще полным-полно. Краном подняли огромную изогнутую трубу с хранилищем. Нет равновесия! Наваливаемся всей бригадой на край и прихватываем фланцы одним болтом. Осталось вставить резиновою прокладку и затянуть еще 23 болта. Не знаем, сколько прошло времени. Кажется, солнце склонилось к закату. Рядом в избушке давно ждет нас обед... или ужин, какая разница? Который раз подходит к нам старушка, зазывая отведать ароматного супа.

— Ребятки, — говорит она певичим голосом, — еда пропадет!

— Идем, бабуся, — бросает Валка Дружин, а сама снова склоняется над рамой установовки.

Бывает же так! Когда нужно что-то сделать быстрее — время тоже торопится. А нам хочется задержать день хотя бы на пару часов, чтобы не копаться в емооте, чтобы люди раньше почувствовали, увидели, как убывает вода, откачиваемая нашим насосом.

— Глянь, — толкнул меня в бок Санька Ногинюв, показывая рукой на дамбу.

— Это же Васяка! — почему-то вскрикнул я. И кинулся ему навстречу.

Бригадир шел быстро: он весь как-то сжегился и часто вздрагивал. Когда он приблизился к нам, мы увидели, что одежда на нем мокрая и сам он поинел от холода.

— Трубу резали... О-оборвался я... — заикаясь, сказал Усов.

— К теплу, марш к теплу! — подталкивая бригадира, приказывает Павел Владимиров.

— Как там у вас? — упрямится Усов.

— Все готово, — говорю ему. Осталось состыковать трубы и можно запускать.

— Добро. Только сначала всем на ужин.

Пока бригадир переодевался, старушка готовила на стол.

— На-кось, чайку тебе, — совала она бригадиру огромную кружку с чаем. — Душу согреешь и простуда пройдет...

Ели молча и быстро. Павел Владимиров отдавал последние приказания бригадиру, и тот только кивал головой.

Спать не пришлось всю ночь. Стыковка труб заняла больше времени, чем сам монтаж насоса. К пяти утра все было готово.

— Ну, попробуем? — изверну по плечу электрика Александра Хвалько Усов.

Залп своим песню мощной стругатель, да так, что земля под нами заходила под нпм...

— Открывай! — кинули толкани Санька Ногинюв, и не выдержав сам подался к приводу, чтобы открывав задвижку, нажал катков...

Вола хлынула из шестидесятилитровой трубы и устремилась в реку.

— В нашем распоряжении полчаса, — сказал бригадир. — Вода на отдых... Кто останется у насоса?

— Идите, отдыхайте... Мне ехать не хочется спать, — сказал зевоту, сказал Санька Ногинюв. Еще с полчасца толкались у насоса, прислушиваясь к его работе.

Спать удалось, кто где мол. — Саян, вставай! — толкнул меня кто-то. — Вставай!

Когда вышли на улицу (тогда теперь я понял, что спали на каком-то сарае), ребята снова у насоса и о чем-то говорили. Вода заметно спала. Даже вечерний старик ходил по двору, который голенища болотных сапогов.

А мы получили новое задание. На северной дамбе заложить на снчю — вся надежда только на нас.

Поселили нас в гостинице «Кань». Только получили старые постели и тут же уехали. Как востыть. Но не надолго. Ничего дамба воду откачала. Ничего районс. Снова демонтаж, переделка и монтаж.

За эти дни мы не узнавали друг друга, усталые, обросшие щетиной, грязные, похулавшись не только не узнавали, подучившись с собой.

Последний раз монтировали насос на постоянное место. Соборание о том, что у нас завтра свободный день, встрогли с радостью.

Через двадцать дней уехали домой. Нас никто не встречал. У кого никто и не встречал. У кого и как жителей были свои заботы. Поэтому мы не огорчались горды были и счастливы, что бригады СМУ-2 выпала бороться со стихией, сказавшая мощь нашим соседям!

А. ХРОМОВ  
Редактор В. КОРИНЦЕВ